
三年，变成更好的自己 
2 0 1 9 年 中 国 小 镇 青 年 发 展 白 皮 书

2018年，南方周末与拍拍贷联合发布《2018年中国小镇青年发展现状调查白皮书》，借助调研的形式

了解当下小镇青年群体的生活、工作现状以及对未来的展望，项目受到了社会各界的关注，帮助这群

正处于打拼阶段的人群“被看见”。

为了进一步探索小镇青年在发展方面的看法，了解小镇青年他们的人生是否产生了积极的变化，2019

年，在中国社会科学院社会学研究所青少年与社会问题研究室的指导下，南方周末与拍拍贷再度出

发，联合发起2019年中国小镇青年发展调研，聚焦小镇青年的职业观、发展观，剖析他们过去三年在

生活、家庭结构、职业、发展等各方面的变化，以及未来三年的目标和展望，希望借此机会让社会各

界再度聚焦这个群体，并帮助不确定未来发展方向的小镇青年找到一些前进的指引。
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项目执行方式

小镇青年都是谁

23-29岁:576

性别配额 年龄配额

总样本量：N=1400 访问时间：2019/8/11-8/16 访问方式：线上访问

小镇青年: 出生在三/四线城市 + 二线城市下属的县和市

东   部：350

南   部：350

中西部：350

北   部：350

东   部：450

南   部：450

中西部：250

北   部：250

出生地配额

居住地配额

男:700

女:700 30-35岁:494

19-22岁:329

小镇青年是来自小地方的中坚力量，是一群18-35岁的向上群体。他们出生在三四线城市和二线城市

下属区县，如今或奋斗在大城市及省会、或打拼在家乡及周边城市的各个角落。

绝大多数的他们不安于现状，遵循内心驱动力一路向前，拼搏成为生活的常态。从一二线城市回流家

乡曾经需要勇气，现在不乏是一种精准发力，但不管在哪儿，花钱不是件让他们太心疼的事。时代浪

潮中，他们依然坚守改变的勇气。力量源于相信，他们所透露出的，是当仁不让，是乐在其中。

目录

小镇青年人群特征 01-11

12-29

30-38

与三年前相比，小镇青年各个方面的变化

小镇青年对生活的满意度及对于未来的展望
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小镇青年人群特征

全体小镇青年标签

居住在一二线的小镇青年标签

居住在三四线的小镇青年标签

标签1
从一/二线城市回流情况较明显

--过半的小镇青年现在居住在三四
线城市。其中，51%的人曾去过北
上广深生活；

--大城市的快节奏和高压力，是促
使小镇青年回流的最主要原因。

标签2 
小镇青年舍得花钱

小镇青年消费性支出为2906元, 消
费支出占月收入的比例达到39%。

标签3 
不安于现状

小镇青年工作变化频繁，在平均工作
的5年时长中，已经做了3份工作。

标签1
女性不敢不愿结婚
男性结婚意愿更强

--恋爱中的女性，未来打算结婚的
比例49%，男性80%；

--不接受裸婚的女性达到40%

标签2
有房比例低，

工作想要赚的多

--居住在一二线的小镇青年，有房
比例26%，如果有了一笔钱，也更
愿意用来买房；

--工作上，更加看重工作的收入。

标签1 
被逼婚压力大

自己也想结婚生娃

--单身青年被父母逼婚比例达27%

--恋爱中，有结婚打算的达70%

--接受裸婚的比例达46%

标签2 
有房比例高

工作不想压力大

--居住在三四线的小镇青年，有房
比例达41%；

--在选择工作上，更加看重工作的
压力，认为压力小更为重要。

小镇青年人群特征
——标签——
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青 少 年 与 社 会 问 题 研 究 室
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总体

属于-80%

不属于-6%

不太清楚小镇
青年的定义-14%

出生地

14%

80%

东部 南部 中西部 北部

总体来看，80%的小镇青年认为自己是“小镇青年”。

从区域划分来看，南部出生的受访者认同度更高，85%的受访者认同自己“小镇青年”的身份。

6%

10%
5%

85%

14%

79%
7%

16%

78%
6%

属于 不属于 不太清楚小镇青年的定义

小镇青年人群特征
—— “小镇青年”是我的名片 ——
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学历情况

本科获取的渠道

初中及以下

硕士及以上

高中/中
专 大专

大学本科

36%

32%

27%

3%2%

从小镇青年的学历来看，大学本科, 大专, 高中/中专大致各占三成。�

小镇青年相信接受教育能改变命运，86%的本科学历都是通过高考自考获得的文凭。

远程教育

电大/夜
大

成人自考
高考

86%

10%

2%2%

小镇青年人群特征
—— 相信教育改变命运 ——
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18%
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5% 5% 4% 4%
2% 1% 1%

小镇青年从事最多的工作是普通公司职员，18%已经做到了管理人员岗位；�

小镇青年一半以上认为自己在同龄人中处于中档水平；�

一二线城市里的挑战、竞争更大，小镇青年自我认知在处于中下游的比例高于生活在三四

线城市的人。

居住在一/二线城市 居住在三/四线城市

小镇青年人群特征
——公务员不是人人向往的“铁饭碗”——
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家庭结构 对于裸婚的接受程度

当前小镇青年有一半人已经结婚生娃。其中，三四线城市的青年成家比例更高；�

在裸婚的看法上，居住在一二线城市小镇青年，面对较大的生活压力，接受程度相对更

低，其中一二线女性有42%都不愿意裸婚，接受程度最低。
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59%
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13%
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32%
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43%

28% 32%
31%

36%
42%

28%
18%21%

总体 居住在一/二线城市 居住三/四线城市 一二线女性 一二线男性 三四线女性 三四线男性

 小镇青年人群特征
—— 一二线不相信裸婚，三四线更容易安稳 ——
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是否有被逼婚的压力 是否选择相亲

没结婚的那拨人里，生活在一二线的男性和三四线的女性受长辈逼婚的压力相对更大；

一二线的单身男性崇尚自由恋爱，有40%不希望父母干涉自己的感情生活；

同样遭受了较大逼婚压力的三四线女性，对相亲的接受度相对高一点。
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17%

31%32%
23%

83%

69%

一二线女性 一二线男性 三四线女性 三四线男性
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小镇青年人群特征
—— 一二线男性等待缘分，三四线女性被迫相亲 ——
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小镇青年存款集中在5万-10万元，其中已婚青年的家庭平均存款金额相对较高

未婚

平均存款金额：7.7万元 平均存款金额：21.1万元
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小镇青年人群特征
—— 我在三四线有房有车，你在一二线努力攒钱 ——
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小镇青年的消费性支出占工资近四成。一二线的青年收入虽然高于三四线，同时花销也更大。

居住在一二线城市 居住在三四线城市

每月平均工资

收入与消费 总体小镇青年

40% 38%

个人每月消费性支出

消费性支出占比

7389元 7925元 7065元

3180元 2741元2906元

39%

小镇青年人群特征
—— 会赚钱，也很敢花钱 ——

中国社会科学院社会学研究所
青 少 年 与 社 会 问 题 研 究 室
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PART2

当需要钱时，小镇青年偏向的借款渠道较分散，有27%的人使用过网上借贷平台；�

总体来看，61%的小镇青年听说过网贷平台，但用过的不多；�

居住在三四的小镇青年，使用过多次网贷平台的比例略高于一二线的青年。

需要钱时，偏好的解决渠道 对于网贷的了解程度
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友
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59%61%

25%
21%23%

7%
11%10%

4%

8%6%

总体 居住在一/二线城市 居住在三/四线城市

事业有成，家庭美满、自己和家人身体健康是小镇青年认为成功的前三个条件；

赚很多的钱并不是他们对成功的定义；

相对于其他年龄段，19-22岁的年轻人认为成功就是要赚很多钱。
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关于成功的定义

总体 19-22岁 23-29岁 30-35岁
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34%34%

29%
32%

20%

29%
26%26%

22%
23%

28%
25%

14%

10%10%11%
8%

5%6%6%

在工作/生活中，给小镇青年带来积极影响的多是身边朋友和前辈或长辈。明星偶像

或网络上的KOL太遥远，他们更愿意倾听朋友或长辈的意见。

在工作/生活中，受到哪些人的积极影响
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友
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自
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自
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何
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6%

小镇青年人群特征
—— 网贷不是大多数 ——

小镇青年人群特征
—— 越年轻越觉得赚钱重要，越长大越在乎家庭——

小镇青年人群特征
—— 听长辈的话，不迷信KOC/KOL——

中国社会科学院社会学研究所
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中国社会科学院社会学研究所
青 少 年 与 社 会 问 题 研 究 室
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为生活变成更好的自己

变化1 
收入增幅大

小镇青年收入每年增长
的平均幅度远高于全国
平均水平(15% vs. 7%)

变化2 
舍得花钱，尤其在孩子身上

-小镇青年舍得消费。
消费性支出比例保持在
39%

-越来越舍得在孩子身
上花钱

变化3 
人生角色发生转变

-三年前已婚的小镇青
年, 79%现在升级做了
爸爸

-三年前未婚的小镇青
年, 27%已经结婚成家

变化4
更多选择住自己/家人的房子

相比3年前, 38%小镇青
年住自己/家人的房子, 
现在比例已经达到近六
成。
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32%
20%

49%

虽然有六成的小镇青年现在居住在三四线城市，但有32%曾在北上广深留下他们生活的缩影。

小镇青年有一半是回流青年，三年一个圈，他们平均在外生活了3.1年就回到了老家。

目前居住地

曾经居住地三四线城市-63%

一/二线城市-37%

平均居住了            年以后回到小镇

为生活变成更好的自己
—— 和3年前相比——

为生活变成更好的自己
——与大城市的“三年之痒”——

更快，更高，更想“逃”，之前去过大城市的小镇青年回流到三/四线城市, 大城

市的快节奏和高压力是回流的主要原因。

大城市节奏快、压力大 45%

家人不想自己离家太远 35%

34%家人朋友在这里生活、发展

29%在大城市只是想赚钱/增加工作经历

25%自己无法在大城市落户扎根

23%看好这里未来的发展潜力

原因1：节奏慢，生活压力小

“江油这边无论从生活压力、
生活节奏还有环境上，都和广
州差很多。广州那边我们也吃
不惯，空气也不如老家好！”

-小镇创业青年胡女士

原因2：家人在身边，生活质量高

“我在上海的时候没有朋友，
每天心情都很压抑。后来父母
也希望我回到老家，所以最后
就回来了”

-回流青年江先生

为生活变成更好的自己
——与大城市的“三年之痒”——

与3年前相比，56%的小镇青年更换了工作。3年前，55%的的小镇青年职位为初

级职员，3年后，有41%的职员职位等级上升。

从区域来看，居住在三四线的小镇青年职位提升比例比居住在一二线的小镇青年高

5个百分比。

总体 3年前职位的情况

和3年前职业一样-44%

和3年前职业不同-56%
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-3年后，
41%的职员职位等级上升；

-居住在一二线城市的职员
中，38%的人3年后，职位
等级有所提升

-居住在三四线城市的职员
中，43%的人3年后，职位
等级有所提升

为生活变成更好的自己
—— 小镇青年爱打拼，工作努力有回报 ——

中国社会科学院社会学研究所
青 少 年 与 社 会 问 题 研 究 室

中国社会科学院社会学研究所
青 少 年 与 社 会 问 题 研 究 室

中国社会科学院社会学研究所
青 少 年 与 社 会 问 题 研 究 室

中国社会科学院社会学研究所
青 少 年 与 社 会 问 题 研 究 室

12

13

14

15

小镇青年月均工资达到全国平均水平以上。

和三年前相比，小镇青年收入平均每年增长15%，远高于全国平均水平（7%）。
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全国平均水平

三年前 三年后

5749元

7038元

年副增长7%

居住在一二线城市

三年前 三年后

4983元

7925元年均增幅17%

居住在三四线城市

三年前 三年后

4787元

7065元
年均增幅14%

小镇青年薪资变化

三年前 三年后

4857元

7389元
年均增幅15%

为生活变成更好的自己
—— 有一种速度叫收入提升 ——

一线男性挖到更多桶金。相比三年前，73%的小镇青年收入都有提升;

其中，男性的收入提升高于女性，工作在一二线的男性青年，收入提升最为明显。

17

为生活变成更好的自己
—— 有一种速度叫收入提升 ——

工资相比3年前，有提升的人的比例

收入没有提升-27%
收入提升-73%

一二线城市 一二线男性

74%

79%

一二线女性

69%

三四线城市

73%

三四线男性

75%

三四线女性

71%

一年找感觉，来年拼不够，三年摸索透。小镇青年认为平均工作三年就可以换下家；

不满于现状（上升空间、薪资待遇）是他们认为可以换工作的最主要因素。
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为生活变成更好的自己
—— 工作三年一换，人生要有挑战 ——

选择换工作的原因

上
升

空
间

有
限

52%

薪
资

待
遇

差
/

与
能

力
不

匹
配

50%

工
作

枯
燥

/乏
味

34%

工
作

压
力

大

30%

想
从

事
新

的
行

业

25%

工
作

环
境

久
了

想
换

新
环

境

25%

与
同

事
或

领
导

关
系

不
好

24%

平均累计工作时间              年

平均当前是第             份工作
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挣得多，花得也很多。小镇青年的消费性支出比例保持在39% (全国平均比例37%)  ，

整体来看，跟三年前比起来还有增长的趋势。不过，已婚养娃的小镇青年家庭则略微显

示了消费性支出的降低。
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为生活变成更好的自己
—— 能挣钱，也很敢花钱 ——

三年前

总体小镇青年

一二线

消费新支出（RMB） 1852元

38%

1864元

37%

2409元

42%

消费性占比(%)

消费新支出（RMB）

消费性占比(%)

消费新支出（RMB）

消费性占比(%)
已婚有孩子

2906元

39%

3180元

40%

3492元

41%

现在

从消费性支出细项来看, 小镇青年男性在生活用品、交通费、数码产品、网游充值

方面高于女性；

女性在服饰、孩子花费、尤其是化妆品方面远高于男性。

跟三年前比起来，小镇青年在房贷、养娃、医疗健康方面的开销有所增加，这跟

他们家庭结构发生变化有较大关系。

为生活变成更好的自己
—成年人的生活品质，是从有了房子和孩子开始下降的 —

51%

食
品

，
餐

饮

生
活

用
品

服
饰

（
服

装
，

鞋
包

）

54%

40%41%

36%
38%

休
闲

娱
乐

23%
25%

孩
子

花
费

23%
16%

书
籍

学
习

、
个

人
技

能
进

修

19%
25%

孩
子

0-
3岁

26%

孩
子

3-
6岁

23%

孩
子

6-
12

岁

21%

消费性支出细项变化 花费在孩子身上
（孩子消数据只基于已婚客群）

现处于恋爱关系中的小镇青年，男性结婚和买房的意愿显著高于女性。

居住在一二线的小镇青年，男性结婚意愿有80%，女生只有49%。�

和三年前相比，居住在一二线的未婚女性中，仅有15%选择结婚生子。

为生活变成更好的自己
—— 男性更渴望结婚买房，女性更乐意独立奋斗 ——

居住在一二线城市

单身-41%

三年前 现在

恋爱中-18%

恋爱中，65%的人有结婚的打算
男性80%VS女性49%

已婚有孩-32%

已婚无孩-9%

三年前
未婚的人

现在
27%的人结婚/生孩子

未婚女性:15%

未婚男性:26%

三年前已婚无孩的小镇青年，现在有79%升级做了爸妈；

三年前未婚的小镇青年现在也有近三成已结婚成家；

不过，一二线女性有他们自己的想法，仅15%的人选择结婚。

为生活变成更好的自己
—— 一二线小镇女性，要独立不要绑定  ——

3年前已婚无孩的小镇青年

3年后......

没有改变-21%

升级做爸妈-79%

3年前未婚的小镇青年

3年后......

结婚成家-27%

没变化-73%

一二线城市 23%

26%

15%

31%

27%

34%

三四线城市

三四线男性

三四线女性

一二线男性

一二线女性

与三年前相比，小镇青年的住房发生了变化，越来越多开始住家人/自己家，或者选择整租。 

换房子的最主要原因还是与工作有关，不是住的离公司太远，就是因为换工作了。

58%的人至少搬过一次家，30%的人搬过3次及以上

为生活变成更好的自己
—— 住房换到哪？工作说了算 ——

一年，84%的小镇青年结交了新朋友；

工作是他们社交的主要场景，有超过一半的小镇青年是因工作原因结识新朋友；

也有一部分人会通过线上交友平台认识新朋友，排名前四的线上交友方式有陌陌、手机游

戏中认识和随机交友平台和探探；

除此之外，男性通过打游戏和在酒吧认识新朋友的比例均高于女性。

为生活变成更好的自己
—— 小镇青年打拼忙，社交基本靠工作 ——

近一年，结交新朋友的比例

总体结交新朋友的渠道比例

是-84%

否-17%
一二线城市

三四线城市

80%

86%

工
作

认
识

54%

朋
友

/同
学

聚
会

50%

单
位

同
事

48%

原
来

朋
友

介
绍

37%

老
乡

会
/同

学
会

27%

客
户

23%

线
上

交
友

软
件

/平
台

21%

最常使用的�线上交友平台

没
有

使
用

过

37 %

陌
陌

14%

手
机

游
戏

16%

随
即

交
友

功
能

如
 微

信
摇

一
摇

10%

77

8%

脉
脉

5%

so
ul

3%

不同性别结交新朋友的渠道的比例

工
作

认
识

56% 53%

朋
友

/同
学

聚
会

单
位

同
事

原
来

朋
友

介
绍

老
乡

会
/同

学
会

客
户

线
上

交
友

软
件

/平
台

51%48% 49%
46%

40%
35%

27%26%
23%23% 22%

21%

男性 女性

总体 更换住房的原因

住
在

自
己

/家
人

房
子

里
整

租
/和

家
人

朋
友

一
起

住

整
租

自
己

住
合

租
/与

朋
友

陌
生

人
合

租

住
在

单
位

宿
舍

距
离

工
作

地
太

远

38%

53%

21%
16% 16% 15% 14%

10% 11%
7%

38%

换
工

作
了

33%

房
子

/房
间

小

27%

自
己

/家
人

有
能

力
支

付
更

好
的

19%

房
租

贵

16%

恰
好

看
到

了
更

好
的

房
源

15%

自
己

或
家

人
买

房

11%

与
室

友
/房

东
相

处
不

融
洽

8%

为
了

孩
子

上
学

更
方

便

7%

伴
侣

/朋
友

邀
请

同
住

6%

3年前现在
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超七成的小镇青年都有购房计划，超三成希望将房产购置在自己生活所在地，解决

刚需。不过也有两成左右住在一二线的小镇青年不确定房子买在哪里；

买房：三四线靠自己，一二线靠父母；

总体看，小镇青年选择最多的买房付款方式是：自己首付，其余贷款，也有22%计

划自己全款；

面对高昂的房价，居住在一二线的青年不得不向父母求助，在父母的资助下凑出首

付，其余贷款买；

房价虽高，不过有购房计划的小镇青年，有69%都计划5年内买房。

为生活变成更好的自己
—— 买房依旧是不变的追求 ——

购房计划

计划购房时间

计划付款方式

有
，

计
划

买
在

当
前

所
在

地

没
有

计
划

有
，

计
划

买
在

老
家

有
，

但
不

确
定

买
在

哪
有

，
计

划
埋

在
其

他
城

市

27%
32%

35%

26%

27%27%
20%

19%19%
23%

13%
5%5%

17%

3%

自
己

支
付

首
付

，
其

余
贷

款
父

母
+自

己
首

付
，

其
余

贷
款

全
部

自
己

支
付

父
母

/伴
侣

支
出

首
付

，
其

余
贷

款
全

部
父

母
/伴

侣
支

持

32%

35%38% 38%

24%
29%

19%
24%22%

9%9%

3%
4% 5%8%

总体 一二线城市 三四线城市

3年内-30% 3-5年-42% 5年以后-42%

大部分小镇青年都有坚持三年以上的习惯;

比起居住在一二线城市的青年，三四线的青年更注重保持良好的作息、饮食

健康和运动健身习惯;

一二线的青年更能坚持个人专业技能的培养。

为生活变成更好的自己
—— 为生活变成更好的自己 ——

良
好

的
作

息
习

惯

（
如

早
睡

早
起

）

41%
43%

45%

个
人

专
业

技
能

培
养

/
知

识
的

积
累

44%43% 42%

注
重

饮
食

健
康

38%
43%

46%

运
动

/健
身

37%
42%

46%

阅
读

27%
30%

32%

培
养

固
定

的
兴

趣
爱

好

如
绘

画
，

摄
影

等

27%
30%

32%

旅
游

出
行

20%
22% 23%

总体 一二线城市 三四线城市

中国社会科学院社会学研究所
青 少 年 与 社 会 问 题 研 究 室

中国社会科学院社会学研究所
青 少 年 与 社 会 问 题 研 究 室

25

26



无论是居住在一二线还是三四线的小镇青年, 都认为生活在往好的方向发展；还有

三成觉得自己的生活比三年前好很多；

工作经验和工作能力提升是小镇青年过去三年主要的进步方；

49%居住在三四线的小镇青年认为生活技能上也有高于一二线5个百分点的提升。

为生活变成更好的自己
— 完整人生有三感：获得感，幸福感，安全感 —

总体 一二线城市 三四线城市

和三年前比总体情况 过去三年能力提升的部分 

比
3年

前
好

一
些

比
3年

前
好

很
多

没
什

么
变

化

每
三

年
前

好

57%
58% 59%

35%
32%33%

7%7%7%
2%2%

工
作

经
验

工
作

能
力

生
活

技
能

自
我

认
知

知
识

储
备

工
作

态
度

53%
56%

48%
53%

44%
49%

40%41%
38%36%

34%
38%

居住在一二线的小镇青年认为工作和生活方面都有好的变化；

45%的一二线小镇青年认为收入得到了提高；

还有39%适应了大城市的快生活节奏。

为生活变成更好的自己
—— 更懂谋生也更会过人生 ——

发生变化的方面（一二线城市）

期待1:  高薪资，高职位

我现在努力工作，就是希望自
己未来能够在公司升到总监，
可以年薪百万”

-上海白领周女士

期待2:  带着城市的财富和经验回家

“对于我来说，未来5年内我打
算在上海赚到足够的钱，然后
回家创业，把我在上海积累的
财富和经验带到老家去，开一
家类似的房产中介公司”

-上海白领徐女士

NET工作 81%

45%

27%

14%

22%

22%

73%

47%

39%

收入增加

工作技能提升

工作压力变小

换了更满意的工作

职位上升

NET生活方面

生活质量变高

能更快适应居住地的生活节奏

居住在三四线的小镇青年，有23%的人自己买了房，也有的成家生了娃；

40%的人有了更明确的人生观/价值观，他们觉得人生应该有家有房，幸福安稳。

为生活变成更好的自己
—— 岁月静好、现世安稳才是真 ——

发生变化的方面（三四线城市）

期待1:  生活压力小，简单幸福的小日子

“现在生活压力不大，我就希望
孩子能够健康长大，房子也买
了，希望房贷尽快还掉”

-小镇创业青年胡女士

期待2: 自己有房有车，家人常伴左右

我在上海的生活压力大，每天
生活的都很压抑，没有朋友也
没有家人”
“现在生活父母都在，虽然赚
的不多，但生活压力小，生活
的很安逸”

-小镇回流青年江先生

NET其他 69%

40%

33%

20%

11%

45%

23%

16%

人生观/价值观更明确

性格更开朗外向

家庭结构（如结婚生子）

生活开销压力变小

NET居住

自己买房

更换更满意的居住城市/区域

9%自己独立租房

现状满意度

总体来说, 小镇青年对于现状生活的
满意度较高, 91%的小镇青年觉得生
活比三年前有提升；

居住在一/二线城市的青年对现在的
薪资待遇更满意, 但三/四线城市对
于工作压力和生活质量的满意度更
高。

希望如何变化

居住在一二线城市的小镇青年更希
望换份自己更满意的工作, 从而继续
提升自己的收入和职位；

生活质量是居住在三四线城市小镇
青年关注的点。

怎么付诸行动

为了提高自己的能力，小镇青年主
动参加了线上和线下组织的课程培
训,除了公司组织的培训活动外, 在线
培训也成为了主要的方式；

一二线青年更注重沟通类培训  三四
线青年更多关注劳动力的培养
一二线青年对于大城市信心更高，
也愿意留在大城市发展
三四线青年对于老家信心更足，未
来去往大城市的意愿不高

 未来展望：生命不息奋斗不止

31

未来展望：生命不息奋斗不止

—— 涨工资是全部青年的阶段理想 ——

提起对未来三年的展望，在工作方面，小镇青年希望收入得到提高；

居住在一二线城市的小镇青年对于换份更满意的工作表现出更多的期；

在居住方面，居住在一二线城市的小镇青年首要希望未来能够自己买房。

NET 工作 89%
86%

56%
58%

44%
41%

27%
29%

24%
20%

17%
16%

52%
51%

35%
31%

16%
18%

7%
6%

收入增加

工作技能提升

工作压力变小

换份满意的工作

职位上升

NET居住

自己买房

更换更满意的居住城市/区域

自己独立租房

希望三年后变化方面 一/二线城市的理想 

愿景1:  找到高薪、有发展的工作

“未来我希望自己能够职位上
升，顺利升到总监”

-上海白领徐女士

愿景2:  攒钱买房

“我现在还是希望能够在上海
有资格之后，买一套自己的房
子。现在钱不够，也还没资
格”

-上海创业青年梁先生

一二线城市 三四线城市

未来展望：生命不息奋斗不止

—— 生命不息，奋斗不止 ——

工作使人快乐，小镇青年未来三年的目标都与工作相关：提升收入、提升职位、开

拓属于自己的事业，实现这三个目标才能够实现其他买买买、换换换的目标；

91%小镇青年对未来已有规划和拼搏的精神。其中，有26%有着清晰的奋斗目标和

坚定的信念。

未来3年的目标 

对未来没有想法，
维持现状就好-4%

走一步看一步-5% 对未来有明确奋斗规划
相信能够克服困难-26%

对未来有一定奋斗目标
希望继续拼搏-65%

58%

47%

36%

29%

25%

25%

24%

16%

收入提升

职位提升

开拓一份属于自己的事业

买房

买车

换一个满意的住所

换一个更满意的工作

结婚

未来展望：生命不息奋斗不止

—— 能力与资金，小镇青年对阻碍保持清醒 ——

因为个人能力没能达标以及资金有限是阻碍小镇青年实现梦想的两个主要障碍。

当前的阻碍 
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未来展望：生命不息奋斗不止
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未来展望：生命不息奋斗不止
—— 小镇青年，学习是青春最亮丽的底色 ——

为了提高自己的能力，在过去的三年时间，小镇青年主动参加了线上和线下组织的

课程培训，除公司组织的培训活动外, 在线培训也成为了主要提升自己的方式；

其中，小镇青年最多学习的是管理类课程，不难看出他们的内心隐藏着一颗想当老

板/管理者的心；

三四线青年关注劳动力专技培养的比例更高。

参加过的培训活动 

41%

30%

26%

25%

17%

27%

参加过单位组织培训活动

主动参加过在线免费培训

主动购买过在线付费课程

主动参加过线下免费培训

主动购买过线下付费培训

没参加过

29%
32%

29%
30%

29%
28%

22%

30%
31%

35%
36%

21%
20%

24%

语言学习

办公室软件技能

沟通交际类课程

手机APP/电脑软件技能

计算机相关专业技能

管理类课程

兴趣爱好类课程

总体 一二线城市 三四线城市

未来展望：生命不息奋斗不止
—— 家乡的发展是坚定的向往 ——

不论是生活在一二线城市，还是三四线城市的小镇青年，对于老家的发展均充满了信心；

从区域看，出生在南方的小镇青年对于南部的发展信心度最高，比出生在北部的高近10%。

对于老家发展的信心度 

总体

一二线城市

三四线城市

出生在东部

出生在南部

出生在中西部

非常有信心 比较有信心 一般 不太有信心

22% 59% 14% 4%

6%

2%

20%

11%

59%

60%

14%

27%

3%11%60%25%

2%15%62%21%

出生在北部 6%18%53%23%

4%13%62%20%

有信心占比

81%

73%

73%

82%

85%

83%

76%

未来展望：生命不息奋斗不止

—— 小镇青年人在哪里，机会就在哪里 ——

奋斗在一/二线的小镇青年，有60%未来三年确定要继续在城市里发展，希望能够继续

提升收入的同时，开拓出一份属于自己的事业；

居住在三四线的青年也认为小镇的发展几率很高，虽然曾经考虑过未来三年去一二线

城市发展，但只有两成的人有实际行动；

未来，他们希望在实现个人事业价值的基础上，再实现其他吃喝买乐的愿望。
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未来展望：生命不息奋斗不止
—— 骨子里藏着创业的魂 ——

如果有一笔可支配资金，47%的小镇青年选择用作投资创业；

居住在一二线的小镇青年希望拿来买房的比三四线的要多，而

选择用来提高生活质量的的三四线青年比一二线青年多。
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总体 一二线城市 三四线城市

31%

未来展望：生命不息奋斗不止
—— 开网店是创业者的第一块试金石 ——

小镇青年创业的比例不高，只有两成。

时间灵活比较自由是小镇青年选择创业的主要原因。

创业青年中，选择开网店、餐饮店和服装店的最多。

居住在一二线城市 未来3年发展意向

78%

15%
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居住在三四线城市

创业比例

选择创业的原因 经营的店铺类型

未来3年去一二线城市意向

40%

46%

14%

一二线城市发展机会多

小城镇的可能性更大

不确定

41%

32%

29%

24%

23%

比较灵活

当作一份副业

经营的产品感兴趣

看好行业发展潜力

环境影响，周边家人做生意

20%

19%

18%

11%

9%

线上网店

餐饮/饮品店

服装类店铺

蔬菜/蔬果/超市类店铺

便利店

30%

20%

26%

24%

考虑过，但是一直没行动

考虑过，并且已经在做准备

考虑过，但不确定是否过去

没考虑过

原因1:习惯了大城市的生活节奏

“我不会再回到老家去了。在
上海生活这么长时间之后，生
活的习惯和生活节奏和老家都
不一样，回去也不适应”

-小镇创业青年胡女士

原因2:大城市发展机会多，潜力大

“我没考虑过回老家。在上海
生活久了，思想和老家的朋友
都不一样。而且我也希望我的
孩子以后能在上海，多见见世
面，机会更多”

-上海蓝领杨先生

小镇青年是怎么样的人 和三年前相比, 他们生活发生了变化 将来, 他们将继续为自己的理想而奋斗

一二线回流情况明显

舍得花钱

不安于现状

收入增幅较大

更舍得在孩子身上花钱

人生阶段发生了转变

更多选择住在自己/家人的房子里

总结

三四线青年对于小镇发展信心较足，看重生活

质量的他们未来更愿意继续提升生活质量。

同时，薪酬是一二线青年最看重的工作要素，

当前比较满意，未来还希望继续提升；

一二线青年对于大城市发展更有信心，

未来打算继续留在大城市发展；

对于现状总体比较满意

否-81% 是-19%
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